

五里镇·链动资源兴农脉 设施农业绽新颜

全媒体记者 杨小露 通讯员 李巧玲

连片的白色大棚在阳光下熠熠生辉，棚内鲜红的西红柿、辣椒挂满支架；智能化的育苗中心里，嫩苗整齐列队，生机勃勃；满载蔬果的冷链车驶向各地……一幅幅场景，拼出覃塘区五里镇近年来整合资源、串珠成链，积极推动现代设施农业高质量发展的生动画卷。

土地“连”起来： 小田变大田 沃野迎新机

“没想到，580平方米的原魔芋棚，转眼就成了公司的标准化种植基地，这多亏了镇政府大力推进设施农业用地审批工作，项目才能建设得如此之快。”7月16日，贵港市成润生态农业有限公司负责人康小红笑得合不拢嘴。

在该公司年产鲜食玉米1.1万吨项目五里片区落地五里镇之初，该镇乡村建设服务中心技术人员第一时间配合开展地块核实，发现意向地块已备案为魔芋基地。为了让企业“拎包入住”，该镇当即启动“绿色通道”，由工作人员指导企业备齐材料，经镇党委会审议通过，今年4月14日，仅用3天便完成从镇级批复到覃塘区级备案入库的审批流程。

面对项目备案内容与设施用地要求出现偏差，该镇工作人员双管齐下，紧急协调上级部门调整建设手续，同时为冷库、仓库等配套需求物色新地块，积极对接流转邻近的废旧木材加工厂用地，以“随叫随到”的服务破解企业抢种抢收的燃眉之急。

手续跑得快，项目建设也跟着加速跑。7月8日，在五里社区贵港市成润科技有限公司600亩蔬菜基地，鲜食玉米挺拔如列阵，翻涌着翡翠色的波浪，一块块标准化种植田间，农民往来穿梭不停忙碌，手起棒落发出清脆的噼啪声，不一会儿，鲜玉米棒瞬间堆满箩筐。目前，该公司已在五里镇建成600多亩的鲜玉米标准化种植基地，第一季已完成采收，正在种植第二季，预计年产鲜食玉米1800吨；正

在加快建设冷藏物流中心、分装中心、抖音直播平台等配套设施。

这是五里镇以土地整治推动“小田”变“大田”的缩影。近年来，该镇以土地综合整治项目为抓手，通过“小田”并“大田”、废弃地再开发，把碎片化的土地连成片、把闲置的资源用起来，配套产业链、产业电、产业井等。同时组织经验丰富的工作人员下沉一线，为各村委、合作社提供一对一咨询，让审批流程再提速。

如今，行走在五里镇田间地头，放眼望去，昔日零碎田块已化作整齐划一的“大田”，现代农业的蓬勃气息扑面而来。截至目前，全镇共流转约1.1万亩土地用于发展设施农业，创建35个设施农业产业基地，发展以蔬菜、西瓜、粉蕉、青木瓜、莲藕、鸡蛋、生猪等为代表的高附加值农业产业；累计审批入库备案设施农业用地55宗，涉及土地总面积达411.234亩。此外，该镇积极探索“政策支持+企业带动+农户参与”的发展模式，吸引经营主体、致富带头人、社会资本向农村聚集。

服务“沉”下去： 贴身办实事 产业加速跑

大肉芥菜产量6502.28吨、荷兰豆300吨、辣椒1440.4吨……近日，在贵港市涉农农业科技有限公司覃塘区五里镇龙贵村种植基地和大成村种植基地，五里镇农业服务中心技术人员穿梭在基地田间地头，详细记录去年种植的芥菜、荷兰豆、南瓜等蔬菜的轮作数据，并查看目前正在种植的辣椒、豆角的实时长势，积极协助该公司申请“常年蔬菜基地”补贴。

据了解，该公司位于五里镇的蔬菜种植基地共2900亩，可申请“常年蔬菜基地”补贴共290万元。而补贴的申请并非易事，核心条件是年蔬菜复种指数300%以上。该公司于今年4月启动申报，他们的种植安排环环相扣，2024年底抢种第一茬芥菜和荷兰豆，随后接着种植第二茬南



近日，五里镇农民在采收贝贝南瓜。全媒体记者杨小露 通讯员李巧玲摄影报道

瓜、玉米、四季豆，如今这满眼葱绿的辣椒和豆角是第三茬。

该镇农业服务中心技术人员深知政策落地的关键在细节，他们依据补贴申报文件的要求，主动介入，化身企业的“申报顾问”和“技术后盾”。从指导基地负责人规范填写申报表，到系统整理详实的生产记录，再到精确绘制地块测绘图，工作人员都手把手指导，确保材料齐全、数据真实可靠。面对生长状态不佳的作物，高级农技师会现场“会诊”，给出生产管理技术指导方案，并同步进行农药残留的随机抽样检测，这种“生产指导+农残检测”的组合服务，有效保障了基地的规范运营和产品质量。

“以前跑补贴，最怕材料卡壳、数据被质疑，现在技术人员经常在基地里跟我们同晒同干，哪块地缺肥，他们一眼就能指出，还顺手把检测、拍照、填表全包了。”贵港市涉农农业科技有限公司负责人刘国锐语气里满是踏实，“他们把服务送到基地里，我们只管专心种菜，很贴心。”

这正是五里镇靠前服务，助力产业发展的生动缩影。该镇聚焦设施农业发展需求，建立班子领导包联农业产业基地跟踪服务机制，整合全镇高级农艺师、经济能人、种植能人等精干力量组成服务专班，定期到农业产业基地开展农业生产指导服务，为农业增效提供保障。同时，积极主动梳理各项惠农政策，组织并全力协助农业生产经营主体申请惠民资金，协助基地申报种养补贴和农机购置补贴等，将服务嵌入产业链条、贯穿生产全过程，累计为企业、合作社、农户等经营主体解决问题共146个，有效打通政策落地的“最后一公里”。

2024年，该镇共有10个农户、合作社、家庭农场申报了覃塘区乡村振兴衔接资金奖补项目，涉及金额395万元；3户农户申报了覃塘区粮油单产提升项目，涉及金额达14万元。

三产“融”起来： 链上创品牌 动能节节高

“经营场所使用证明正式获批之后，

图为贵兴农牧科技有限公司工作人员正在打包鸡蛋。

全媒体记者杨小露 通讯员李巧玲摄影报道



我心里的大石头终于落地。”7月19日，康小红笑得爽朗，该公司正在积极推动一二三产深度融合，以品牌赋能农业增效。“我们已成功注册‘鲜哆趣’商标，成立贵港哆趣食品有限公司，全面推进公司的直播业务，把优质、新鲜的玉米送到全国百姓家。”康小红说。

目前，该公司正在规模化种植第二季鲜食玉米，通过“基地+大户”模式，与该镇垌心村种植大户达成协议，合作种植鲜食玉米1000亩，按照“标准化种植+科技赋能”模式，通过水肥一体化技术精准调控作物生长环境，实现鲜食玉米及蔬菜的规模化、集约化生产。此外，该公司正积极布局第二产业，规划建设鲜食玉米深加工工厂及青储厂，聚焦即食玉米、玉米汁、玉米饮料等产品开发，预计今年底建成投产。从规模化种植、加工增值到品牌化营销，该公司正着力构建一条完整的鲜食玉米产业链。

产业融合发展的故事在五里镇并非个例。位于该镇榕木村的广西贵兴农牧科技有限公司设计存栏35万羽的现代化蛋鸡养殖场正在一边紧锣密鼓地施工建设，一边如火如荼地高效生产，完全投产后年出栏可达6500多吨，年产值4600万元。辐射带动周边现代特色农业1000亩，种植鲜食玉米、南瓜等作物，解决养殖消纳难题，实现生态种养循环。

近年来，为打通乡村产业发展的“任督二脉”，激活乡村产业发展新动能，五里镇积极探索“规模化、品牌化、链条化”的新思路，培育发展壮大龙头企业作为农业产业高质量发展的重点工程，持续提升农产品质量和品牌影响力，加快一二三产业融合发展。重点推动鲜哆趣鲜食玉米、丰华生态富硒米、勒老山富硒五里白茶、五里青木瓜等特色农产品品牌建设，切实将品牌优势转化为价值优势。至目前，龙湾鼎覃塘毛尖、勒老山富硒五里白茶获评为第六届“中国富硒好产品”，大成村涉农农业科技有限公司的蔬菜基地已获富硒产品认证和ISO9001质量管理体系认证。同时，引导企业从农产品初加工向精深加工延伸，延长产业链条，打造生产、加工、销售一体化的规模农业全链条产业。



老徐茶座

广西新闻奖获奖专栏

栏目主持：徐强

湛江的“对虾王国”同样如此，前端种苗、饲料，中端工厂化养殖，后端加工、交易、出口，一条虾串起年产值500亿元的产业集群。显而易见，设施农业只有串珠成链、聚链成群，打通生产、加工、流通、消费等各环节，才能把高产优势转化为全要素增值，真正让农民在产业链上获得最大增值收益。

一业兴带动百业旺。技术、服务、全产业链的协同共振，正在把全国各地一座座温室、一排排禽舍升级为乡村振兴的高产引擎，托举起粮丰民富、村美业强的中国式现代化乡村图景。

激活现代设施农业高产引擎

杨小露

主持人语：现代设施农业是利用现代信息技术、生物技术、工程装备技术与现代经营管理方式，为动植物生长提供相对可控制的环境条件，在一定程度上摆脱自然依赖进行高效生产的农业类型，对于提高土地出产率和农业效益、保障农产品供给和食品安全、促进农民增收、推动农业现代化具有重要意义。

强国必先强农，农强方能国强。《全国现代设施农业建设规划（2023—2030年）》进一步明确，把设施农业作为保障粮食和重要农产品供给、提升农业生产质量效益的关键抓手，为农业现代化指明了方向。设施农业作为突破资源约束、重塑农业生产生态的核心载体，正以技术革新、制度赋能与全链融合的三重动能，激活乡村振兴的高产引擎。

技术创新是设施农业高产的第一驱动。摆脱土地、气候等传统条件的限制，智能化技术正在颠覆农业生产的逻辑。位于贵港市的广西爱乐农牧公司蛋鸡养殖基地，依托环控系统与智能农场管理平台，实现恒温环境精准调控、自动投喂与清洁，人均饲养量达8万只至10万只，产蛋率超98%，日产蛋量突破100吨，成为广西最大的标准化出口禽蛋基地。放眼全

国，山东寿光的智慧温室的环境调控与水肥管理系统实现核心设备能耗降低超30%，土地利用率跃升至80%以上，农民通过手机即可完成“指尖管理”。广东河源万绿智慧无人农场依托北斗导航无人机收割机收割水稻，效率较人工提升50倍以上。事实证明，当现代化装备、信息技术和农业生产深度融合，土地与劳动力的边际收益就会持续放大，为农业产业发展夯实硬核支撑。

优质服务是设施农业稳产扩面的关键保障。设施农业前期投入大、资产确权困难，更需要制度设计打通发展经脉。贵港市创新颁发设施农业不动产权证书，通过权属登记破解抵押难题，助力广西雪榕生

我市大力推进船舶污染物治理

本报讯（全媒体记者张日芳 通讯员胡晓夏）记者近日从市交通运输局了解到，今年以来，该局加大船舶污染物接收、转运、处置工作力度，船舶污染防治初见成效。

为杜绝船舶污染西江水环境，市交通运输局联合海事、生态环境、城市管理等部门，形成强大监管合力。从设施配备入手，督促全市35家港口企业按照标准全部完成船舶污染物接收设施建设，配备了船舶生活污水罐44个、油污水罐35个、污水提升泵35个等设备，总投入资金约65万元，为船舶污染物的接收提供了硬件保障。

为推进船舶污染防治工作，该局通过召开现场会、举办培训班等方式，提升港口企业的环保意识和业务能力。今年上半年，全市船舶污染物接收服务备案率达100%，免费接收服务的港口企业占比86%，联单报送率达到100%，实现了船舶污染物接收、转运、处置的规范化高效化。

桂平万江水闸除险加固工程提前149天竣工

本报讯（全媒体记者易舟琴 通讯员张勇强 薛武）7月30日，桂平市万江水闸除险加固工程通过合同工程验收。该工程为2023年增发国债项目，总投资2477.72万元。

验收组联合参建单位，通过现场核查、听取汇报、查阅资料等方式验收，确认工程完成全部建设内容，质量合格。

作为浔江左岸江口堤重要组成部分，该中型水闸以防洪、排涝为主，兼顾乡村交通，设计最大过闸流量374立方米每秒，可保护5.54万人口及3.12万亩耕地。此次除险加固拆除旧闸体，新建5孔钢筋砼涵式水闸及配套钢闸门，全面提升功能。

建设中，项目通过制定节点目标、设立征迁专班、优化工序等，较合同工期提前149天完成，成为桂平水利项目高效推进典范。

贵城街道：

八一情暖老战士 致敬英雄忆峥嵘

本报讯（全媒体记者易舟琴 通讯员周柏康 邓桂梅）8月1日，港北区贵城街道联合港北区青年志愿者协会、港北区人民医院等爱心单位，开展“致敬英雄·情暖八一”走访慰问活动，为辖区7位抗美援朝老战士送去关怀与祝福，重温峥嵘岁月。

慰问组走进老战士家中，与他们及其家属促膝交谈，询问身体与生活情况，感谢其为国家和人民作出的贡献，送上慰问品。港北区人民医院医生还为老战士细致体检，提供健康建议。

93岁的党才老战士取出红布包的三等功勋章与立功证，激动讲述背后战斗故事，其不畏牺牲的精神震撼在场者；老战士曾达云回忆起“敌机密集轰炸运输线，战友牺牲”的场景，声音哽咽，让青年志愿者深受触动，认真记录这珍贵红色记忆。

平南妇联：

暑期成长营陪伴百余名单儿童

本报讯（全媒体记者杨小露 通讯员陈肖妃）竹篾编蓝、绒花制作、血型实验、自救演练、家风绘画……这个暑假，平南县妇联主办的“儿童暑期成长营”公益课，为100余名儿童打造别样成长舞台。

作为解决家长暑期看护难题的民生工程，成长营以“一日托”分3期开展，每期5天，课程涵盖非遗传承、家风培育、科普教育、安全护航等，让孩子在实践中收获知识与温暖。

非遗课堂上，孩子们学竹篾编织、绒花制作；家风、拼豆等课程，让传统文化与良好家风扎根心田。安全课通过角色扮演，讲述防溺水、防欺凌、血型实验普及生物知识，还开放活动中心与阅览室，既解看护难，更让孩子收获高质量陪伴与快乐假期。

根竹镇幸福社区：

鹿茸菇撑起乡村振兴“致富伞”

本报讯 盛夏时节，港北区根竹镇幸福社区蘑菇生产基地的包装车间里，鹿茸菇簇生饱满，工人们正忙着切割、分拣、打包，一派忙碌景象。

“现在主打干菇，日销10—11吨，主要销往广东，每天需30名工人，月薪3000—3500元。”基地副厂长韦邦然介绍。

该基地此前以种植竹荪为主，因生长周期长、管理难，今年6月初改种鹿茸菇。其28天左右的生长周期，大幅提升了生产效率。基地依托全程自动化设备构建智能调控系统，精准把控温湿度、二氧化碳浓度等，鹿茸菇在无菌环境中生长，无需农药，安全无公害，日常仅需一两人巡视。

目前，基地一期10多个菌房投产，每个可容纳1.2—1.5万个菌包，产鲜菇8—9吨，几乎每日有收获。所用菌种出菇整齐、品质优，计划8月底将菌房扩至33个。

近年来，幸福社区通过“合作社+公司+基地+农户”模式，培育食用菌产业，为乡村振兴、富民增收撑起“致富伞”。

（苏蕊花 谢海兵 章创锐）